

EXPUNERE DE MOTIVE

Pensiile de serviciu, cunoscute în rândul publicului larg ca pensii speciale, reprezintă o formă de recompensă pentru anumite categorii profesionale. Din păcate, lipsa unor prevederi clare, obiective și transparente de stabilire a categoriilor profesionale ce ar putea să beneficieze de pensii de serviciu, precum și lipsa unei limitări a cuantumului pensiilor de serviciu a transformat acest sistem de pensii de serviciu într-una dintre cele mai mari probleme ale României.

Anomaliile generate de existența pensiilor de serviciu sunt de ordin social și financiar și influențează negativ societatea românească. Astfel, în rândul majorității populației, există un sentiment de dezaprobare, nemulțumire și frustrare față de acest sistem de pensii de serviciu. Conform unei cercetări sociologice din perioada 27 noiembrie – 5 decembrie 2018, realizată de Biroul de Cercetări Sociale (BCS), pe un eșantion reprezentativ, **peste 80% din populația României solicită eliminarea pensiilor de serviciu, cunoscute ca pensii speciale.** Cu un asemenea grad ridicat de nefavorabilitate în rândul populației adulte a țării, legiuitorul este obligat să intervină pentru stoparea acestui fenomen care generează nemulțumire, atât în rândul populației active, cât mai ales în rândul majorității pensionarilor, ce nu beneficiază de astfel de pensii de serviciu. Un alt aspect negativ ce generează frustrare este și cuantumul unor astfel de pensii de serviciu. Astfel, în timp ce 5 milioane de pensionari, a căror pensie a fost calculată pe bază de contributivitate, au un venit lunar mediu de aproximativ 1.100 de lei, pensiile medii în rândul personalului, ce beneficiază de pensii de serviciu, este chiar revoltător: peste 17.000 de lei pensie medie pentru procurori și judecători, peste 10.000 de lei pensia medie în rândul personalului aeronautic civil navigant, peste 5.000 de lei pensia medie în rândul diplomaților și personalului consular sau peste 5.500 de lei pensia medie în rândul polițiștilor. Existența unor asemenea diferențe colosale între pensia medie a majorității pensionarilor și a celor "speciali" (ce beneficiază de pensie de serviciu) generează anomalii sociale ireversibile. Tocmai de aceea,

abrogarea cât mai urgent a prevederilor legale privind existența pensiilor de serviciu este necesară și chiar obligatorie.

Un alt motiv pentru care pensiile de serviciu trebuie abrogate este și cel financiar. Astfel, **anual, statul Român cheltuie 1 miliard de euro pentru plata acestor pensii de serviciu**. Mai mult decât atât, creșterea constantă din ultimii ani a fondurilor destinate pentru plata celor aproape 200.000 de pensionari români ce beneficiază de pensii de serviciu creează dezechilibre majore la fondul de pensii. Astfel, conform datelor ultimilor ani, cheltuiala statului cu plata pensiilor de serviciu reprezintă aproape jumătate din deficitul înregistrat de fondul de pensii. Continuarea acordării pensiilor de serviciu și creșterea constantă a fondurilor necesare plății acestora va adâncii deficitul la fondul de pensii, fiind astfel o problemă structurală ce trebuie remediată urgent.

Această propunere legislativă dorește **eliminarea pensiile de serviciu pentru deputați și senatori, judecători și procurori, personalul auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor, polițiști, funcționari publici cu statut special, funcționari publici parlamentari, membrilor corpului diplomatic și consular al României, membrilor Curții Constituționale și a personalului aeronautic civil navigant profesionist din aviația civilă din România**.

Inițiatori:

Deputat Cristian Buican

Deputat Gigel-Sorinel Știrbu

Senator Florin Cîțu

Senator Romulus Bulacu

